灯下漫笔 🔂

从头读到尾

♣ 李伟明

读书忌浮躁。人一浮躁,就心烦意乱。这时,再好的文字也只能入眼而入不了心,甚至连入眼也显得特别艰难。所以,多数读书人是计较环境的。宁静的环境,平静的心绪,这种状态下,才是最好的读书时机。克服浮躁,就要让自己聚精会神,耐着性子将一本书从头到尾读下去,读完它。如果起了偷懒的念头或走"捷径"的想法,那么,读书的效果多半是要大打折扣的。

学生时代读武侠小说,因为"闲书" 难得,好不容易从同学那里谋得一本,人 家那边催得紧,不可能由得你从容地读 下去,只好一目十行地浏览。有时实在 没有更多的时间了,总想着以最快的速 度读完它,干脆跳着看。看到最后,虽然 形式上翻完了,但内容到底如何,其实并 不怎么说得上来,因为省略了太多情节, 碎片化的东西难以撑起完整的印象。

还有一种情形是,一部小说有上下册、上中下册甚至更多本,因为阅读的心情过于急切,从别人那里拿到后面的某一本,也顾不上前面的还没看,便迫不及待读下去。待得看完一本,又抢另一本看,根本不管顺序如何。这样一来,最终虽然也算是把这部小说看全了,但情节颠三倒四,让人记忆混乱,怎么也难以说出个所以然,效果其实很不理想。

现在的年轻人当然无法理解我们的做法。那是阅读饥荒的年代,一方面是渴望阅读,一方面是无书可读,只好饥不择食,捡到篮里都是菜,抢到书就赶紧读,哪管得上什么情节连贯不连贯、内容深刻不深刻、方法对头不对头、姿势优雅不优雅?

如今图书随处可见,别说买书不是问题,免费获赠图书的机会也时常可遇,大大小小的公共图书馆到处都是,连每个行政村都设了农家书屋,想读书实在是太容易了。然而,凡事来得太容易,往往可能被人不当回事,读书亦如此。因为阅读是件轻而易举的事,很多人反而不读书了。至今,我们的人均阅读量,也不是很可观的数字。

看过一些人所谓的"读书",也就是随便翻翻而已。他的案头也放了一本书,但每次拿起来,并没有明确的目标,只是随便翻几页,然后就放下,自然也不做什么标记。下一次,也许又翻到了这几页,但并没往心里去。就这样反反复复地翻,一年一年过去了,他这本书,还放在老地方。你也不能说他全然不看书,其实他偶尔是会看一下的。但这本书就这么神奇,似乎什么时候也翻不完。这种原

对这种情况,我认为,一定要适当调整读书的方式。办法很简单,就是按照顺序,强迫自己从头到尾一页一页看下去。哪怕是其中不精彩的部分,也不要随便跳过,目光从字面上过一遍再说。

从头到尾读下去,一本书的脉络便比较清晰,逻辑也不至于让你感到混乱。这样做,至少可以让自己对一本书有个大致的了解。是优是劣,基本清楚,不至于有遗珠之憾,也不至于让自己产生错觉,要么贬低要么抬高。

由于种种原因,我们读书时也许会 遇到阅读障碍。这也是导致一本书卡 壳看不下去的重要原因。但即便如此, 我也不主张跳跃式阅读。如果选择了 这本书,就不妨尽量读完整。多花点时 间,读完之后,不管其质量如何,起码知 道它对自己来说到底有没有价值,也让 自己有了评论它的资格。

我曾经花了很长的时间,把梁羽生 作品集读完。这一套书,一共73本。开 读之时,我就决定按书的顺序读下去。 其中一些作品,可读性很不理想。但为 了尽可能地了解其作品全貌,我还是强 忍着,一页一页地看完它们。最后,我 对梁羽生的作品就形成了自己的看 法。还有一次,我读一位不熟悉的本土 老作家的大部头作品,也是读得比较辛 苦。好几次,我想放弃不读。但因为它 的本土性,加上以前没有读过该作家的 作品,为了更多地了解那一代人的心路 历程,以及他们的认知程度、思想状况、 叙述方式,我还是坚持读完它。读毕掩 卷,我觉得,自己总算对该作品有了一 定的发言权,不至于凭感觉瞎说,也不 必跟着别人起哄。很多人喜欢大舌头 般对一些作品胡乱点评,但别人又不买 账,不就是因为其人并没有认真读过这 些作品吗?

不管读什么书,养成从头读到尾的 习惯,就能真正读完一本书,真正了解 一本书。如果随手翻一翻便扔开,那将 永远看不完一本书,而且看了也相当于 没看,因为难以留下印象。最好能在阅 读的过程中做做标记,写写感悟,加强 印象,深化理解,当然这也许是更高一 层的要求了。按这个方式,读完一本是 一本,日积月累,久久为功,总是会有所 收获的。对一名普通阅读者来说,我们 不敢奢望读过的每一本书都能深深烙 在脑海,但读了总比不读好,记了总比 不记好。退一步说,从头读完之后,哪 怕一点印象都留不下,但至少可以锻炼 自己的意志,强化自己的习惯,这何尝 不是另一种收获?

书人书话 🦳

对震云的"处女作"

♣ 李重3

大江大河都有自己的"源头";同样,即便是 著作等身的大作家,也都有自己的"处女作"。

现在我们来谈谈当代著名作家刘震云的"处女作"。

据《刘震云年谱》(禹权恒著,郑州大学出版 社2024年版):"《瓜地一夜》可以看作刘震云的 处女作。"这是一篇3000多字的短篇小说,发表 于北京大学五四文学社的社刊《未名湖》1979 年第11期。故事发生在一个夏天的夜晚,几个 看瓜的光棍儿——光棍看地看瓜在村里也是惯 例——照例吃了一顿瓜,然后各归各位(瓜地里 四下搁着一张张小床)。"看瓜,就得混它个肚儿 圆!"这也是人家的"特权"。生产队种瓜主要是 为了卖钱,平时不给社员分,除非到了拔瓜秧。 瓜地的负责人外号"老肉",他跟队长有点拐弯 亲戚。这天晚上队长喜堂带着支书的儿子桩子 来到瓜地,桩子先装了几个西瓜,回去招待大队 来的客人,队长问瓜都准备好了没有,老肉说起 码有700斤吧,这些都是要送给公社、供销社、 机械厂的领导们和关系户的。当天晚上,他们 逮住了一个偷瓜的——"村里数得上头一个老 实头"李三坡,为什么要偷瓜?是因为他母亲长 年卧病,天热了想吃西瓜,村里又不分给大家。 而这天他偷的西瓜,是他老婆在帮助生产队卸 瓜时,提前藏在附近豆地里的……当时西瓜的

价格是一角一斤,但他被罚了15元(按每斤3元)。小说结尾:老肉把大家喊起来卸瓜,"尽量拣熟的,卸200多斤"。当然,都是要给那些有"特权"的人上供的,与"小人物"李三坡的无奈与悲伤形成了鲜明的对比。

据说,当初"稿子送到就轰动了编辑部" 关于这篇小说,刘震云留下了一段印象深刻的 浪漫回忆:"《未名湖》接这个小说的人是77级 一个很漂亮的女孩子,有一次上课的时候,她 说:'你叫刘震云吗?'我当时想,我的名字她竟 然知道?!她说:'你的小说我看了,写得不错, 咱们是不是能约个时间谈一谈?'我说:'好啊, 去哪儿谈?'我说未名湖,她说那儿不合适,看 稿子还是要找一个有光亮的地方,我说去我们 宿舍,她说那可以,几点? 我说7点好不好? 她 说7点可以,结果我这堂课没上完,就到三角地 的商店,商店里面卖袋茶,在此之前,我没有喝 过茶,我买了两个袋茶。我当时认为,袋茶是世 界上最好的茶,不但有茶叶,而且用薄纸包着, 旁边还有一条线,后来我才知道,这是世界上最 差的茶。"(《从〈手机〉到〈一句顶一万句〉》)随 后,这个女生来到刘震云所在的寝室和其聊天, 她对小说提出了许多修改意见。 但是,刘震云 后来并没有修改,不过仍在《未名湖》上发表 了。《未名湖》的这位女编辑,是北京大学中文系

学生查建英。

《未名湖》当时在北大内外影响很大,甚至于后来近乎一个"传奇"。比如,登载《瓜地一夜》的当期《未名湖》还有两篇校外来稿,分别是:史铁生的《午餐半小时》和北岛的《幸福大街13号》。

但它毕竟是一份大学生文学社团的"社刊",与正式出版、公开发行的文学刊物完全是两个概念

众所周知,发表在《人民文学》1987年第7期的《塔铺》是刘震云的成名作。中国作家协会主办的《小说选刊》1987年第9期在转载这篇作品时,是这样介绍作者的:

刘震云,男,1958年出生于河南省延津县。1974年入伍,1978年复员后在家乡中学任教,同年考入北京大学中文系,1982年毕业后分配到《农民日报》任记者。1982年开始发表作品……

据《刘震云年谱》可知,1982年这一年,他 正式发表了两篇作品:短篇小说《月夜》,《奔 流》1982年第4期;短篇小说《被水卷去的酒 帘》,《安徽文学》1982年第5期。

因此,刘震云真正意义上的处女作是 1982 年 4 月发表在老家河南《奔流》杂志上的短篇小 说《月夜》。

这篇小说的主题,如果用一句话概括,那就

是"母子情深"。小说主要集中写一个场景:儿 子当兵走的前夜;但它又有纵深的生活背景,包 括母亲年轻的时候,当年她的丈夫在这一方土 地"是个出名的漂亮人",很勤劳,不抽烟,很听 话,但却不幸饿死在那个特殊的历史时期。他 们的儿子出生在1960年,也就是结婚的第十一 年。丈夫死后,儿子一天天长大,母亲在他身上 又看到了当年丈夫的影子。但是,儿子到城里 上了几年中学,儿子学会了抽烟,儿子不满意她 做的衣服要到商店去买,儿子到大队部看电视 直到很晚才回家……直到有一天,儿子说要去 当兵,去到几千里外的一个地方。她暗自伤心, 她想阻止儿子。临行的前夜,她无意中听到儿 子与一位"相好"的女同学对话,才发现儿子最 牵挂的还是母亲。"月儿快落了""月儿像一把镰 刀"……小说通篇没有曲折的故事也没有激烈 的矛盾冲突,但在浓浓的抒情,却有着一种催人 泪下的感染力。

然而出乎意料,经查阅刘震云出版较早的 几部小说集,均未见这篇作品收入。1996年5 月,江苏文艺出版社出版了四卷本《刘震云文 集》,其中《向往羞愧》卷收录了《瓜地一夜》和 《被水卷去的酒帘》,但也未收《月夜》。

由于《被水卷去的酒帘》读者并不难找到, 在此不再赘述。



荐书架 🗖

《故宫里的神兽》: 客观解读故宫神兽的历史文化内涵

♣ 郑欣淼

作为故宫学重要研究领域的故宫古建筑,其包含的内容博大精深,神兽即为其中之一。故宫博物院研究馆员周乾的《故宫里的神兽》,就是专讲故宫建筑神兽的历史文化读本。

公众来故宫参观,可以看到神兽造型出现在古建筑的各个位置:从地面到台基、从门窗到顶棚、从檩枋到屋顶、从殿内到殿外,几乎无处不在。这些神兽是从哪里来的,在不同历史阶段有着何种造型,为什么要用于紫禁城(故宫)的特定位置,与帝王是否有着千丝万缕的联系,有何种文化特征及特定含义?上述问题都是公众普遍关心并且需要了解的。该书作者基于丰富的史料和现场考证,采用深入浅出的语言,解读了这些神兽的历史文化内涵。与市场上已有的故宫神兽类书籍相比,该书特色主要体现在以下三个方面。

首先,本书汇聚了故宫内与古建筑有关的神兽 共计53种,数量丰富,并且按照帝王所期待的功能,对这些神兽进行了分类。如有加强政权寓意的 龙、犼、凤、乌鸦、鹤、甪端等;有消灾寓意的狮子、 獬豸、海底异兽、屋顶神兽等;有纳福寓意的鹿、麒 麟、象、鳌、御花园石子路面与灵沼轩墙体上的的吉祥 动物等;有充当宠物的猫、狗、蟋蟀、鸽子等。其 次,本书内容比较全面,不限定于对神兽本身的功 能介绍,而且包含了历史、文化、艺术、科学等方面 的论述。其三,本书论证严谨,不"人云亦云",客 观解读故宫神兽的历史文化内涵。

把读全书,深感其语言生动,图文并茂,内容有趣,细节突出,知识点精彩,为老少皆宜的读物。本书不仅丰富了故宫学的历史文化内涵,而且对于弘扬与传承中华优秀传统文化起到了积极的推动作用。

聊斋闲品 🦳

超越那道光

♣ 龙建雄

随着喜欢的网球选手郑钦文不敌"世界第一"萨巴伦卡,对2025赛季迈阿密网球公开赛的关注度也就如落日黄昏,远远欣赏,静静期待。

意外的是,忽生对"偶像"二字有特别 深的印象。一为 WTA 菲律宾持外卡选手 伊埃拉打斯瓦泰克那场半决赛,另一个是 ATP捷克选手门希克对德约那场冠亚军之 争,这两场比赛可谓"大人打小孩",然"初 生牛犊不怕虎",崇拜偶像,学习偶像,坚决 要打败的就是偶像! 伊埃拉横扫斯瓦泰 克,赢了比赛都似乎还在怀疑自己之中,想 哭想笑都不敢确信选哪一种;门希克是倒 地庆贺,一场2:0双抢7赢下来,打败偶像 实在消耗体力,38岁的偶像有远超38岁人 的耐力,然而19岁的年轻人老练得不像19 岁!要知道,职业生涯第一次获冠,灭了自 己偶像生涯"第100冠"的梦想。两个"小 孩",都是19岁的花样年华,在这个年纪里, 他们做成了他们敢想敢做的事。

偶像,是人们仰慕的对象,被追求、被崇拜的对象,现在多指被追捧的艺术家、作家、娱乐圈艺人、体育竞技等某些方面有一技之长的人。偶像现象普遍存在于各行各业,芸芸众生。例如,非洲和拉丁美洲的土著居民一般喜欢以自然物为偶像,石块、河流、太阳等;东亚的土著居民一般喜欢以人或人造物为偶像,如帝王将相、才子佳人、英雄圣人;中亚和欧洲的土著居民一般喜欢以思想物为偶像,如神仙、天使、灵魂等。无可厚非,领袖、英雄、才子一直以来是我们中国人学习的榜样。

我写过一篇《偶像的偶像》,实写苏东坡。苏东坡是我的偶像,当时我就想弄明白"谁是苏东坡的偶像",于是看了许多传说中是他偶像的书与资料,欧阳修、陶渊明、范仲淹、庄子,包括他的父亲苏洵、母亲程夫人,还有恩师张方平,等等。结论是,这些人的身上,确实有一个地方,或是多个地方,隐藏有后来"苏轼成为苏东坡"的"雏形",他们的某种思想,某种特定的气质,某种政治理念,成为并成就了我们所"认识的苏东坡""追捧的苏东坡"。以我对"苏东

坡"的已有认知,苏东坡一生的成就,在很多方面超越了他的偶像,比他的偶像们更立体、更伟大、更加深得人心。苏东坡与他的偶像们有的生活在一个时代,有的不是一个时代,非得比高低长短,一定要有伯仲之分,犹如"张飞和岳飞谁的武功高"一样难以分辨,但偶像们影响苏东坡的一生,功不可没,永不磨灭。

诚然,不是一般人、不是随随便便的人都可以成为偶像,真正的偶像绝非是外在成就的堆砌,而是一种能够照亮他人精神世界的光源。能够成为影响他人一生的偶像,本质上是一种精神影响力的体现,持续的精神成长是偶像魅力的源头。古希腊哲学家亚里士多德曾说过:"优秀不是一种行为,而是一种习惯。"偶像存在的意义,在于他们通过自身的存在方式,向世界展示一种可能的生活愿景与精神高度,他们不需要刻意扮演导师角色,不需要为突出表现而"卖力表演",以真诚的自己、真实的成绩,于无形中影响他人的价值选择和人生方向。

能够成为他人的偶像,或许是生命个体能够创造的最美意义所在。庄子、陶渊明、欧阳修是苏东坡的偶像,苏东坡1000年后成为我的偶像;网球巨星斯瓦泰克是伊埃拉的偶像,德约科维奇是门希克的偶像,郑钦文接受采访时说费德勒是自己的灵感来源。郑钦文,已然成为许多国人的偶像,她影响并带动我们一个民族的网球运动,她赢了很多高水平选手,也可能会输给那几个同行,这些都不足为奇,这本是体育竞技的魅力所在,她永不服输的精神,拼搏的干劲,一定是当下年轻人学习的楷模,更是许多人心目中的偶像。

当一个人的影响力不再局限于特定领域或群体,而是上升到社会普遍价值的层面时,他就成了跨越时代的精神符号,成为陪伴一代人成长的正能量形象。偶像文化已经成为一种温暖的信仰,偶像可以用来学习,用来崇拜,更是用来比、学、赶、超的对象。

人与自然 🕝

人间四月槐花香

♣ 白志超

春深四月,天地初醒,晨露未晞时,槐花的香气已悄然漫过邙山的沟壑。友人捎来一袋鲜槐花,裹着青白相间的花瓣,蕊心微透翠色,似是将山野的晨雾与月光都凝在了花间。洗净时,指尖触到花瓣的柔嫩,水珠顺着瓷盆边缘滚落,叮咚声里杂着几声雀鸣,恍若故乡屋檐下的风铃。沥水后的槐花半湿半干,撒一把新磨的面粉,麦香与花香便缠作一团。蒸笼渐热,水汽氤氲,白雾裹着槐香从竹屉缝隙中钻出,顷刻间盈满屋角灶台。待掀开笼盖,蒸汽腾起如云,花瓣裹着薄粉晶莹透亮,宛若玉屑缀雪。蒜汁淋上麻油,再撒一撮炒香的芝麻,入口时,清甜与咸鲜在舌尖化开,仿佛一口吞下了整个暮春的丰饶。

女儿夹一筷炒槐花,金黄蛋液裹着花瓣,韭菜翠绿点缀其间。她仰头问:"爸爸小时候也这么吃吗?"我笑而不语,思绪却随碗中热气飘回干里外的山村。那里有洛河蜿蜒如带,邙山苍翠如屏,而老屋门前两棵槐树,一高一矮,像两位沉默的老者,守着半世纪的光阴。高的那棵需仰头望,枝干虬结如龙,50年来花开花落,树皮早已皲裂成沟壑;矮的那棵斜倚墙根,枝丫低垂,春日里总引得孩童踮脚偷摘。槐荫下,青石凳被岁月磨得发亮,夏夜乘凉时,老人们摇着蒲扇说古,孩童追逐萤火,蝉鸣与笑语搅碎了月光,而槐香始终浮在风里,像一条无形的丝线,将琐碎的日子缝成了诗。

槐花盛开时,村庄便浸在蜜里。晨曦微露,母亲早早备好长镰——那是根8米余的竹竿,顶端绑

着弯月般的铁钩,磨得锃亮。她立在树下,身影被朝阳拉得老长,一声吆喝唤来四邻。张家婶子挎着竹篮,李家叔伯扛着木梯,王家小子攥着布袋蹦跳而来,仿佛赶一场春日的庙会。高个子汉子仰身举镰,铁钩探人繁枝,手腕一抖,枝条应声而落,花串如雪瀑倾泻;少年如猱攀树,赤脚蹬着皴裂的树皮,短镰轻挥,顶梢的花枝便打着旋儿飘下。女人们仰头指点,笑声脆如银铃:"左边那枝厚实!""再往南些!"花雨纷扬间,竹筛渐渐堆成小山,白瓣上还沾着露,日光一照,莹莹如碎玉。

树下喧闹如沸。赵家婆婆絮叨孙子考了县里第一,孙家媳妇嗔怪丈夫升职后越发忙碌,陈老汉眯眼咂一口旱烟,慢悠悠讲起年轻时爬树摘花的险事。孩童们兜里塞满生槐花,边走边嚼,甜汁顺着手腕淌,衣襟染了青白。路过村口学堂,翻墙递几串给窗边的同窗,先生板着脸咳嗽,眼底却藏不

住笑。母亲总将槐花分作几份,竹篮提到村尾独居的刘奶奶家,瓦罐盛一碗送到卧病的周叔床头。乡邻推辞,她佯怒道:"花开一季,人情一世,哪能独吞了春意!"

最难忘暮春的黄昏。日头西斜,槐影斑驳如网,笼住半壁土墙。我与玩伴猴子般蹿上枝丫,晃着腿看炊烟从家家户户的烟囱里升起,散成青灰色的纱,裹住远山与洛河的波光。蜜蜂"嗡嗡"绕花,翅膀沾了金粉,苏东坡那句"浮香一路到天涯"蓦然涌上心头。那时不懂乡愁,只觉得天地浩大,槐香能随风飘到云外。如今方知,那香气早渗入血脉,成了刻进骨子里的印记。

离乡那年,槐花开得格外早。临行前夜,母亲蒸了满满一屉槐花,蒜汁调得极浓,辣得我眼眶发红。她絮絮叮嘱:"城里的花不如自家干净,若馋了,就托人捎信……"话未说完,被一声哽咽掐

断。月下槐影婆娑,暗香浮沉,像一场无声的送别。后来高楼如林,街边偶见槐树,却总被修剪得规整,花枝稀疏如老妪的银发。驻足时,再无人递来长镰,笑骂一句:"愣着干啥?上树啊!"

母亲日渐衰老,老屋日渐荒颓。门扉上的春联 褪成苍白,石凳缝隙里钻出野草,唯两棵槐树依旧 葳蕤。去年归乡,恰逢四月,枝头花串累累,风过时 簌簌如落雪。我伫立树下,忽见几只麻雀啄食落 花,叽喳声里,仿佛听见旧日喧闹——母亲的笑语、 乡邻的寒暄、孩童的嬉闹,混着槐香在耳畔萦绕。 我伸手接住一朵飘落的花,掌心微凉,恍惚又是那 个攀树少年,兜里揣满槐花,奔向炊烟升起的方向。

"人间四月槐花香,花开有期意无期。"如今尝遍珍馐,米其林的星辉不如一碗蒸槐花的暖;名利场中杯觥交错,不及树下分花时的笑颜。那些散落在岁月里的琐碎——母亲沾着面粉的围裙、刘奶奶颤巍巍递来的麦芽糖、周叔病榻前的一碗槐花粥——原是最熨帖心肠的良药。槐香年年如约,而旧人旧事,却似洛河的流水,一去不返。

夜深人静时,总梦见自己躺在槐树枝丫上。 月光洗净红尘,花香托着魂灵浮游,越过钢筋水泥 的丛林,掠过霓虹璀璨的喧嚣,最终落回邙山深处 的那座小村。石凳上人影绰绰,母亲蒸笼的白气 氤氲不散,而槐花依旧开得肆意,仿佛时光从未流 逝,离别从未发生。

醒来时,枕畔一片湿凉,窗外车马喧阗,唯有心底一缕暗香,提醒着故园仍在,春深如旧。